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Verbale dell’Assemblea Ordinaria del 19.01.2024 
per l’elezione del nuovo Presidente di Missione Futuro 

 
Il giorno 19.01.2024 alle ore 18,00, presso la piattaforma ZOOM, 

https://us04web.zoom.us/j/74291196525?pwd=qbrPCYgBv5rddANmraWKCPQaIkbtjT.1 
si è tenuta l'assemblea ordinaria in seconda convocazione per discutere e deliberare sul 

seguente ordine del giorno: 
 

 
Ordine del giorno 

 
1 Decesso della Presidente Carmen Seidel 
2 Elezione del nuovo Presidente di Missione Futuro ODV 
 
Sono collegati in videoconferenza i soci: 
         
CARPINTIERI ERNESTO          Vice Presidente 
CASTAGNA ALBERTO         Segretario  
PETRINO FRANCESCO          Consigliere 
GIUST CLAUDIO         Consigliere 

ZACCARIA ASCENZA         Consigliere 
e al telefono in viva voce: 
CAPUTO FRANCESCO          Consigliere 
 
 
Ai sensi dello statuto, in mancanza della Presidente Carmen Seidel, assume la presidenza 
Ernesto Carpintieri Vice Presidente del Consiglio Direttivo. 

Il Presidente chiama a fungere da segretario il Sig. Alberto Castagna, amministratore della 
videoconferenza. 
Costituito così l'ufficio di presidenza, il presidente fa constatare che l'assemblea convocata 
deve ritenersi valida essendo presenti tutti i soci e quindi abilitata a deliberare. 
 
Si passa quindi al primo punto dell'ordine del giorno. Decesso della Presidente Carmen Seidel 
Il vice presidente di Missione Futuro Ernesto Carpintieri chiede ai partecipanti che venga 

accettata la registrazione dell’assemblea e ringrazia per la partecipazione, che viene convocata 
purtroppo per la tragica scomparsa della presidente di Missione Futuro Carmen Seidel alla 
quale viene tributato un ringraziamento sentito per tutto quello che ha fatto per l'ospedale per 
i poveri per i bambini e quant'altro. La sua scomparsa prematura ha lasciato tutti sgomenti e 
atterriti ma lei ha sempre ribadito, in caso di sua assenza, di andare avanti comunque e quindi 
si proseguirà il lavoro che Carmen ha svolto per Missione Futuro. 
 

Si passa quindi al secondo punto all'ordine del giorno: le elezioni del nuovo presidente di 
Missione Futuro. 
Il vicepresidente Carpintieri riferisce che ognuno dei consiglieri è stato da lui consultato per 
valutare il conferimento della carica di presidente al consigliere Claudio Giust, dandone anche 
le seguenti motivazioni: 
Claudio Giust oltre ad essere un membro e consigliere di Missione Futuro è anche un membro 
di AEREC come pure lo sono Francesco Petrino, Francesco Caputo, Alberto Castagna ed Ernesto 

Carpintieri. 
Claudio Giust è Console Onorario della Costa d'Avorio per il Triveneto ed Emilia Romagna. 
Claudio e Carmen erano molto amici e in perfetto accordo e in costante contatto e si 
chiamavano ‘fratellone e sorellina’. 
Conosce molto bene il dottor Prosper Coba direttore sanitario che si occupa dell'ospedale in 
Costa d’Avorio. 
Parla il francese e sistematicamente va in Costa d'Avorio, visita l'ospedale, si assicura che tutto 

funzioni bene. 
Quindi tante sono le ragioni perché la scelta della presidenza di Missione Futuro converga su 
Claudio Giust ben consapevoli di quanto sia oneroso il suo impegno. 
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Viene quindi chiesta l’approvazione di tutti i membri sulla sua elezione che viene accettata 
all’unanimità. 
Viene data quindi la parola a Claudio Giust il quale esprime la sua sorpresa pensando di non 
meritare un incarico di tale importanza e che comunque avrebbe fatto quello che sta già 
facendo a prescindere dalla carica di presidente perchè con Carmen c'era l’obiettivo di seguire 
non solo le attività dell’Ospedale ma anche quella nei villaggi e nelle famiglie. Il desiderio di 

Carmen era anche quello di rendere più autonoma possibile la struttura ospedaliera in modo 
che possa dipendere finanziariamente meno da Missione Futuro. Questo, secondo il pensiero di 
Giust, è possibile farlo studiando alcune azioni con il dottor Coba, per esempio chiedere al 
Ministero della Salute ivoriano un supporto e che sembra, proprio in questi giorni, abbia dato il 
via libera per qualche intervento relativamente all’assegnazione di un medico, un assistente e 
un’infermiera per sgravare i conti di fine mese. 
Altra considerazione formulata relativamente ai medici che lavorano presso la struttura 
sanitaria, che da gennaio potranno essere pagati ‘a prestazione’ e questo genererà risparmi 
per l'ospedale. Inoltre, per renderlo ancora più autonomo servono alcuni macchinari, un 
ecografo e riprendere le attrezzature per le analisi del sangue erroneamente donate, invece 
che a Missione Futuro, alle suore che al momento le stanno utilizzando.  
Il vice presidente Carpintieri ribadisce che con la presenza di Claudio Giust in loco tutto 
funzionerà al meglio. 
Claudio Giust parla ancora dell’importanza di rendere sempre più autonomo l’ospedale e che 

sia gestito direttamente dall’associazione Ivoriana “Missione Futuro Cote d’Ivoire”, già 
esistente. 
Il consigliere Giust riferisce che sistematicamente è in contatto con il dott. Coba scambiandosi 
informazioni per tutte le necessarie attività, come ha sempre fatto Carmen e ha appreso che ci 
sono un paio di parroci che stanno chiedendo appuntamenti con il dott. Coba per capire come 
agire ed è per questo che si rende necessario un colloquio con la Madre Superiora, Suor 
Vittoralma che sarà a Roma il 26 gennaio in occasione della commemorazione della figura di 

Carmen, per studiare un piano comune di azione.  
Ci sono poi altre cose da tenere presente: la farmacia, i rendiconti, il programma di adozione a 
distanza, le manutenzioni ordinarie e straordinarie. 
Il vice presidente Carpintieri interviene dicendo che Claudio Giust è anche un costruttore e 
quindi da professionista esperto qual è, ove ci siano delle manutenzioni da effettuare sa 
perfettamente dove e come far mettere le mani e come spendere bene ogni euro. 
Claudio Giust continua riferendosi ad un’altra iniziativa intrapresa da Carmen, in via di 

realizzazione, di poter dialogare con l’associazione “Medici con l’Africa” di Padova. Lo stesso 
aveva preso appuntamento con loro, fatto diverse riunioni e riferisce di un progetto di 
cooperazione e la richiesta a Missione Futuro di entrare a far parte di questo progetto a costo 
zero, a condizione che Missione Futuro sia iscritta al Ministero degli Affari Esteri e della 
Cooperazione internazionale. 
Al riguardo il vice presidente Carpintieri pensa che sia necessario passare in esame tutta la 
documentazione che era in possesso di Carmen, ora nelle sue mani, ma dalle sue informazioni, 

tutte le iscrizioni dovrebbero essere in regola, forse ce ne sono più di quelle necessarie, da 
quella Regionale, Comunale e Ministeriale. 
Claudio Giust prosegue dicendo che questi medici, avevano già avviato un programma per 
realizzare dieci strutture ospedaliere in Costa d’Avorio ma non conoscevano Missione Futuro e 
quindi la stessa non è entrata nel programma che sarebbe stato un progetto importante per 
migliorare l’attività dell’Ospedale. 
Il vice presidente Carpintieri ribadisce ancora che è certo che Claudio Giust saprà governare 

decisamente bene Missione Futuro, e si aspetta di essere informato unitamente al consiglio 
direttivo su tutte le attività che saranno messe in atto. 
Viene data la parola ai partecipanti della riunione per avere un’opinione rispetto a quanto 
detto: 
Alberto Castagna propone di fare subito la ratifica di Claudio Giust vista la presenza di tutti i 
partecipanti e poi passare agli altri punti all’ordine del giorno. 
Francesco Caputo si dice d’accordo e aggiunge solo che se Carmen adesso potesse scegliere, 

avrebbe fatto la stessa scelta. Questo, quello che lui pensa per come ha conosciuto Carmen e 
per il bene che le ha voluto. 
Il vice presidente Carpintieri propone e riceve all’unanimità l’approvazione dell’elezione di 
Claudio Giust a Presidente di Missione Futuro. 
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Il vice presidente Carpintieri desidera che l’Ospedale prenda il nome di Carmen Seidel. 
Ascenza Zaccaria si dice d’accordo anzi fa piacere che appunto prenda il nome di Carmen 
perché è giusto per tutto quello che ha fatto. Anche gli altri consiglieri si manifestano 
favorevoli. 
 
Il vice presidente Carpintieri interviene dicendo che Ascenza Zaccaria era molto amica di 

Carmen e ha curato e cura comunque tutti i rapporti nel progetto di adozioni a distanza ed è 
stata proprio Ascenza ad aver portato decine di decine di adottanti e quindi ha contribuito in 
maniera molto importante a portare avanti il programma delle adozioni. Sono bambini che 
ricevono ogni mese €25 per il loro sostentamento per il loro vestiario per quelle piccole cose 
che consentono loro di poter fare qualche sorriso, ma soprattutto di non sentirsi abbandonati, 
di sentirsi seguiti da persone che li amano dall'Italia. 
Francesco Petrino ritiene che la scelta di Claudio sia la più obiettiva possibile, essendo l’unico in 
grado di poter seguire da vicino, per la sua attività, per le sue specializzazioni, per la sua 
cultura Africana, le attività di Missione Futuro. Augura a Claudio di riuscire bene nell’impresa, 
ma soprattutto lunga, sana e serena vita per poter portare avanti questa missione difficile. 
Il vice presidente Carpintieri ricorda che tutti i presenti hanno dato il loro assenso senza 
incertezze quindi augura buon lavoro a Claudio! Non sarà facile ma essendo forte, massiccio, e 
che non si è mai arreso davanti a nulla, renderà onore al lavoro di Carmen. 
Claudio Giust aggiunge che nei giorni scorsi due persone partite dall’Italia, hanno portato 

cioccolata, bibite ai bambini in Ospedale trascorrendo un pomeriggio in allegria, quindi non è 
mancata presenza di Missione Futuro in questa occasione. 
Francesco Petrino, ricordando il suo primo viaggio in Costa d'Avorio, racconta che all'aeroporto 
c'erano delle suore che chiedevano di scaricare tutti i farmaci che aveva portato con se e che 
non erano stati utilizzati. Poiché nelle case di ognuno di noi esistono decine e decine di farmaci 
nuovi inutilizzati, la proposta è quella di non gettarli, se non sono ancora prossimi alla 
scadenza, raccoglierli e inviarli all’Opedale in Costa d'Avorio. 

Claudio Giust risponde che è una cosa fattibile, quindi medicinali si, purchè abbiano ancora 
almeno 6 mesi di validità. Ma da una precedente esperienza di 4 o 5 anni fa, sono stati spediti 
dei medicinali in Costa d’Avorio che sono arrivati all’Ospedale, erano 4 scatole, ma è costato 
tanto di dogana di trasporto, quindi conviene comprare i farmaci in loco. 
Alberto Castagna interviene ricordando che Venerdì prossimo (26 gennaio) ci sarà un’ampia 
finestra durante la cena che seguirà la convocazione accademica, per Carmen, in cui ci saranno 
le testimonianze di chi vorrà parlare dei rapporti con lei, delle attività e quant’altro. Lui si è già 

prenotato a riguardo, quindi chiede che se qualcun altro volesse fare altrettanto lo dovrà 
comunicare al Presidente Carpintieri per poter fare le cose in maniera ordinata. 
Petrino ribadisce che deve essere una cena normale nella quale commemorare brevemente con 
poche espressioni di amici che l’hanno frequentata e che quindi realmente parlano con la logica 
della conoscenza ma senza strafare perchè altrimenti si annoierebbero i presenti alla cena. 
Alberto Castagna si trova d’accordo quindi propone e si decide che saranno solo i presenti a 
poter parlare in quanto rappresentanti di Missione Futuro. 

Il vice presidente Carpintieri riferisce di aver raccolto delle brevi testimonianze di Accademici 
che gli hanno scritto, e che sarà lui a leggerle al consesso che si riunirà. 
Alberto Castagna conclude aggiungendo che oltre a tutte le motivazioni elencate da Ernesto ad 
inizio incontro, ne aggiunge un’altra: Claudio è una brava persona. 
Ernesto Carpintieri aggiunge che è anche un benefattore perchè ha fatto donare 5000 Euro per 
un generatore per l’Ospedale. 
 

Il vice presidente Ernesto Carpintieri, null’altro da aggiungere, dichiara chiusa l’assemblea alle 
18,30 e augura a tutti buon lavoro soprattutto a Claudio Giust. 
 
 
 Il Segretario                                  Il Vicepresidente  
   
         Alberto Castagna                    Ernesto Carpintieri  

 
 
 
          


